

भारत में मतादान व्यवहार की प्रवृत्तियाँ :-

भारत प्रलिनिधिपालक प्रजासत्त है मतादान वह माध्यम है जिसके द्वारा प्रलिनिधिपालक प्रजासत्त की स्थापना होती है। मतादान प्रक्रिया पंजाब की विधानों में 1952 स्थान रखती है तथापि यह रही मर फरक केवल मतादान की प्रक्रिया प्रजासत्त को प्रलिनिधिपालक बनाती है।

स्वतन्त्र और निरपेक्ष चुनाव व्यवस्था में उपलब्धि करके जनता में राजनीतिक शिक्षा का प्रसार करते है राजनीतिक समाजीकरण का साधन है भारत एसेसपालक प्रजासत्त है भारत में प्रथम पंच वर्ष पश्चात चुनावों का प्रवाधान है भारतीय नागरिकों के पास मतादान का संवैधानिक अधिकार 326 मतादान व्यवहार का अर्थगत भारतीय प्रजासत्त प्रवृत्ति और प्रसार को समझने को मूल्य करती है 1952 प्रथम आम चुनाव और 1954 में 14 वीं लोक सभा का 16 वीं विधान सभा भारत में अबतक 14 वीं आम चुनाव हुआ है।

सब ही राज्य विधानिका के लिए चुनाव हुआ अतः भारत में मतादान व्यवहार की प्रवृत्ति को समझना जरूरी है।

भारत में मतादान व्यवहार को प्रभावित करने वाले तम मतादान आकलित एवं समाजिक दोनों कारकों से प्रभावित होता है।

मतादान व्यवहार को निर्धारित करने वाले अर्थगत कारकों में चुनाव विशेष से जुड़ा होता है अतः

समान्य मतदान व्यवस्था के अभाव में है।

- ① प्रमुख कारक हैं।
 - ② अर्थ व्यवस्था की स्थिति
 - ③ क्षेत्रीयगारी का स्वरूप का है।
 - ④ मुद्रास्फीति का कारण है।
 - ⑤ वस्तुओं का असमान वितरण वस्तुओं की कमी
 - ⑥ वस्तु के मूल्य का प्रभाव नेता के व्यक्तिगत का प्रभाव
- भारत में यह प्रवृत्ति देखी गयी है जनता को शिक्षा नहीं मिली है जो प्रभावित होकर मत देती है विशेष भारत में यह प्रवृत्ति बहुत आम है गणितिक स्वतन्त्रता

इसी तरह भारतीय जनता परम्परागत रीति के बावजूद भी और कुछ विशेष परिवारों से जुड़े व्यक्तियों के पक्ष में मत देते हैं। स्वामीय जीवन के उपलब्ध सुविधाओं को लेकर -याम प्रशासन की स्थिति

कोई महत्वपूर्ण या विशेषज्ञ अर्थ हो सकती है 1971 में पक के विकट के पक्ष में के पश्चात् कांग्रेस को भारी नुकसान मिला। यह emergency के कारण कांग्रेस के अन्दर नुकसान हुआ। यह भी वही के कारण B.J.P. को कामयाब मिला।

मीडिया

मीडिया एक महत्वपूर्ण अवयवकीन कारक है समाजिक संरचना में स्थिति की जानकारी के लिए यह openness for Accountability के मीडिया की अति महत्वपूर्ण है। राष्ट्रीय सुविधा के विकास में उपयोगी कारण।

कारण, गलतान व्यवहार को प्रभावित करते हैं भारत में
हैकॉ के अहम विशेषता लायू किया जा सकता है।
विश्व वारिक प्रवृत्तियाँ =

समाजिक कारक :- आयु वर्ग अधिकतर मरदान 30 से
50 वर्ष की आयु के होते हैं युवा वर्ग विकसित क्षेत्रों की
तुलना में मरदान के काम काय लेता है

लिंग भेद =
पुरुषों की तुलना में महिलाएं कम सक्रिय
हैं लेकिन ग्रामीण महिलाएं बहुत सक्रिय हैं ये परिवर्तन
संस्कृतिक महिलाएं परिवार के मुखिया के अनुभव
की कौशल देती हैं।

शिक्षा का स्तर जो अशिक्षित लोग मरदान के अधिक
सक्रिय हैं यह देखा गया कि नगरीय क्षेत्रों के मरदान
की ग्रामीण क्षेत्रों के मरदाना अधिक सक्रिय हैं।
ग्रामीणों में यह लक्ष्य की तरह आया जाता है

जाति - जाति पर भारतीय समाज की आधार शक्ति
आविष्कार का पर आधारित है। जाति के मध्यम
से आरंभ में प्रजातन्त्र का प्रसार हुआ है जिस

राजनीति को जारी जाति का राजनीतिकरण और
राजनीतिक का जातीयकरण हुआ।

भारत में जाति पर आधारित राजनीतिक दल मार्ग
उभरे हैं जाति राजनीतिक समूहों को

राजनीतिक समझौते करण का महत्व पूर्ण साबित हो

धर्म

धर्म ने और बहुत लम्बे समय से मतादान व्यवहार में प्रभावित किया सभी राजनीतिक दल धर्म आधारित राजनीति करते हैं।

भाषा :

भाषा का विकास भारतीय राज्यों में भाषा की- राजनीति ने मतादान व्यवहार को काफी प्रभावित किया है।

1990 के दशक में राजनीति में धर्म-और वर्ग दोनों का महत्व बढ़ा है उपराष्ट्रीय पृष्ठभूमि वाले लोग धर्म को लेकर का महत्व लेकर मतादान व्यवहार को प्रभावित करते हैं।

विचार धारा :

साम्प्रदायिक विचार धारा धार्मिक कट्टरता प्रभावित करती हैं।

परिवारिक परम्परा :

परिवारिक परम्परा के आधार पर मतादान व्यवहार करते हैं।

वर्ग संरचना =

यस प्रभावित होकर मतादान वर्ग, पूंजीपति वर्ग, कुशल वर्ग, उच्च वर्ग, आर्थिक नीतियों को प्रभावित हुए राजनीतिक दल को वोट देते हैं।

समाज का प्रभाव को उपभोग करते राजनीतिक दल को उपलब्धि प्रभावित करती है।

संघ के शिक्षण मंत्रालय की वेब साइट पर प्रकाशित पायी है।

अवकाश = इसके अतिरिक्त अंतर्राष्ट्रीय प्रथाओं जैसे प्रथम संघों की माँग भारत से अलग-अलग की जाती है। यह एक तरह के सामग्य तक प्रभावित करते रहे।
भारत में प्रथम आम चुनाव से लेकर 13 वें मार्च 1999 तक अंतर्राष्ट्रीय प्रथाओं के माध्यम से भारत की

जनता निजी नारकों की तुलना में 1.511 दिनों, 4.4 दिनों-घंटे से अधिक प्रभावित होती है।

14 वें आम चुनाव के दौरान कुछ नयी प्रथाओं की शुरुआत हुई। 14 वीं लोक सभा से प्रभावित चुनावों का परिणाम 13 मई 2009 को घोषित किया गया।

1) कांग्रेस + सहयोगी दलों 216 सीटों पर विजय

2) B.J.P. + सहयोगी 187

3) वामपंथ 61

4-7 नर 5 सीटें विजय पायी

अंतर्राष्ट्रीय परिणाम से निम्न मतदान व्यवहार सामने आता है।

यह माना जा रहा कि द्विपक्षीय व्यवस्था का अर्थ को रक्षा और विशक्ति जनतादेश का अर्थ ही रहा है।

भारतीय जनता पार्टी कि जितने यह सकारात्मक

मददा: या 1999 के N.D.A. 41.3 अधिशासक दिना 2004 के 15-3
अधिशासक गौड दिने ।

वागपंथ का महत्व बड़ा 13वी लोकसभा 18 सित 2004 के ही
राष्ट्रीय दलों का महत्व काठ हुआ ऐसीप दलों का महत्व बढ़ा है
ऐसा माना जाता था कि कांग्रेस पार्टी समाज्य हो गई है।
पर-उ गह लोकजन की गहर साधिते हुआ ।

पहली बार भारतीय जनता पार्टी ने एक राष्ट्रीय कार्य
आधार और मुद्दों को ध्यान रखते हुए मतदान किया है।
N.D.A के Indiv. Swimming freedgood जैसे नाई
जानता को प्रभावित करने में असफल रहे भारत - पाक
सम्बन्धों में सुधार अभिक विकास की दर मतदाताओं को
प्रभावित करने में असफल रही। आधार और आवश्यकता
को लड़क, बिजली, पानी, को दवाओं में रखते हुए
मतदान किया और राजनीतिक दलों सामान्य जनता की
मूल रूप कार्य उपकरी को को शनदेखा नहीं कर सकते हैं
14 वे इलेकशन में बहुत का-बाफी का प्रभाव दे रहा जा-
सकता है

दलित, आदिवासी, महिलाओं का प्रतिनिधित्व बढ़ा है।
कभी अडमकी गैरा हार, यशवन्त सिंह, मुस्ली मसौदा
जोशी मतदाताओं ने युवा युवा प्रचारियों को युवा
है यह दिखाना है या की. जनता पार्टी का आधारभूत
हो रहा है इस युवा के वह दिखाना यह निदयशता

पर प्रश्न निम्न उदाहरण

आखिल भारतीय स्तर पर महादान व्यवहार में समानता आनी-
है। मुम्बई के महादानों ने मिल प्रकार का नया दिशा
केसा की मला मुम्बईओं के महादानों ने दिशा केसा ही
विशेषवत्। या हजारीबाग के महादानों ने दिशा है।

निष्कर्ष =

महादान प्रजासिद्ध की आत्मा है भारत में राजनीतिक
संवेदन्य व्यवस्था विकास के दिशा की चुनने में यह दिशा
आखिल भारतीय महादानों ने आरंभ कर लक्षण का परिचय
दिया है। इसके अतिरिक्त, गांधी या राजीव जैसे
जैसे नेता हो जनता ने इनके विकास का यह महादान
दिशा है जनता को अनदेखा नहीं किया जा सकता
है राजनीतिक दल जनता के प्रति कितने उत्तरदायी हैं
यह सब महादान व्यवहार को प्रभावित करता है
राज्यीय चुनावों के दिशा में भारत ही एक ऐसा देश
है जिसमें निपटित चुनाव हुआ है। सार्वजनिक
व्यय का महादानों को एक प्रयोग के रूप में
प्रयोग शुरू किया गया। विभिन्न सीमाओं में
आप बूढ़ भारतीय महादानों ने संविधान
सिमाओं के अर्थों के अर्थ राजनीतिक
लक्षण का परिचय दिया।